
CAMARA MUNICIPAL DE JACAREi
PALACIO  DA  LIBERDADE

SECRETARIA DE  ASSUNTOS JURiDICOS L
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Camara  Municipal

e jacarei

Referente: Veto Total  n° 002/2022.

Autoria:  Prefeito Municipal  Dr. Izaias Jos6 de Santana.

Assunto:  Veto  Total  ao  aut6grafo  da  Lei  n°  6.504/2022,  que  ";.mpo~€  aor  condc)in/`n/.o5  /es/.Jency.at€  e

comerciais no ambito do Municipio de Jacarei a obrigatoriedade de comunicar aos 6rgaos de seguranca

pdblica quando  houver em  seu  interior a ocorr§ncia  ou  indicios de  epis6dios de violencia dom6stica e

familiar contra mulheres, crian€as, adolescentes ou idosos' .

PARECER N° 255.1 /2022/SAJ/RRV

Ementa:     Veto    Total     ao     aut6grafo     da     Lei     n°

6.504re022.   Art.   43   da   LOM   e   art.119   do   NR].

Possibilidade       de       rejei€ao       do       Veto       Total.

Competencia     do     Municipio    de    suplementar    a

legisla€5o   federal   e   estadual   -   art.   30,   11,   CF/88.

Discussao sobre interesse pdblico.

I.        DO RELAT6RIO

1.        Trata-se  de  Veto  Total  ao  aut6grafo  da  Lei  n°  6.504/2022,

que  "imp6e  aos  condominios  residenciais  e  comerciais  no  ambito  do  Municfpio  de

Jacarei  a   obrigatoriedade  de  comunicar  aos  6rg5os  de  seguran€a   pdblica  quando

houver em  seu  interior a  ocorrencia  ou  indicios  de  epis6dios  de violencia  dom6stica  e

familiar contra mulheres,  crian€as, adolescentes ou  idosos".

2.        Na   Mensagem   que  acompanha   referido  Veto,   o   Prefeito

Municipal,    Dr.   Izaias,    informa    que   ha    inconstitucionalidade    por   vicio    material    e

ausencia de interesse pdblico, o que impede a promulga€ao da referi
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H.       DA FUNDAMENTACAO

1.       0     Veto     Total      se     fundamenta     em      uma     suposta

inconstitucionalidade (por vicio  material) e em aus€ncia de interesse p`1blico.

2.       Em que  pese toda  a  argumentagao apresentada  pelo  chefe

do Executivo, a inconstitucionalidade ora apontada nao merece guarida.

3.        A   mat6ria   elencada   na   presente   Lei   Municipal   nao   fere

materialmente   dispositivos   constitucionais;   pelo   contrario,   ten   como   opjeti\/o

suplementar a legislacao federal (Lei Maria da Penha, ECA e Estatuto do ldoso)

e a legislac5o estadual (Lei Estadual n° 17A06rel).

4,        A   suplementacao   legislativa   6   de   competencia   municipal

(art.      30,      H,      da      CF),      e      a      referida      Lei      nao      traz      uma      sangao      ao

sindico/condominio/administradora  de  condominios,  sendo  assim  uma  norma  de

conteddo  programatico  e  pedag6gico,  inseride  num  contexto  social  de  combate  a

violencie  dom6stica  e familiar

5.        fin  oufraf pa/aivaj;  a  Lei   Municipal  visa  amparar  politica

pdblica de combate a violencia  dom6stica e familiar, trazendo urn "pooler-cyeve/  do

si'ndico/    condomfnio/    administradora     de    condomfntos     na    comunicagao    de

determinadas condutas violentas, no ambito dom6stico e familiar.

6.        Como     supramencionedo,      nao     ha     ne      Lei      qualquer

sangao/penalidade ao sindico/ condominio/ administradora  de condominios  para a

nao  comunica€ao,  o  que  faz  da  legislagao  municipal  em  quest5o  urn  programa  de

incentivo ou  urn mecanismo de politicas  pdblicas.

7.      Quanta a aus6ncia de interesse pdblico, entendemos a/ne

nao cabe a essa  Secretaria Juridica a  sua analise,  mas  sim,  aos  Nobres  Edis, que sao

representantes do povo, sabedores do interesse pilblico (interesse da coletividade).
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8.        Portanto,  entendemos,  salvo  melhorjuizo,  que o veto Total

do   Chefe  do   Executivo  aos  aut6grafos  da   Lei   nao  se   encontra   de  acordo   com   a

legisla€ao (LOM e  Novo  RI),  podendo ser rejeitado.

in.    DAcoNCLusAo

1.        Salientando  /9c/a//77e/7fe que  nao  cumpre  a  esta  secretaria

de Assuntos Juridicos  a  manifestacao  sobre o  m6rito  do Veto Total,  enf€nc/emas pela

ilegitimidade do  referido Veto,  nao estando ele em consonancia com o art. 43 da  LOM

e art.  119, paragrafo  1 0, do Novo  Regimento Inferno.

2.        Como  supramenciomado,  os  Nobres  Edis  poderao  rejeita-lo

pelo  voto  da  maioria  absoluta  dos  membros  dessa  Casa  de  Leis,  de  acordo  com  os

pafagrafos  1°  e  4°  do  art.  43  da   LOM,  e  pafagrafos  1°  e  4°,  do  art.119  do   Novo

Regimento lntemo.

3.       Antes,   por6m,   devera  ser  submetido  as  Comiss6es  de  a)

Constitui¢ao e Justica e b) Seguran€a,  Direitos Humanos e Cidadania.

4.        Este 6o parecer, opinativo e nao vinculante.

RENATA #os V[EIRA

Jacarei,  13 de dezembro de 2022

CONSULTORJURIDICO-LEGISLATIVO

OAB/SP N° 235.902
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Acolho     o     parecer,     par     seus     pr6prios

fundamentos.

De      fato,      n5o      vislumbramos      qualquer

inconstitucionalidade     no     projeto     de     lei

aprovado,      que      exerce      o      papel      de

suplementar  a  legisla€5o  estadual  e  federal

vigente.

Quanta   a   exist6ncia   ou   n5o   de   interesse

pdblico,  trata-se  de  uma  an6lise  de  m6rito

que  6   pr6pria  dos  Vereadores  e  que  nao

cabe a este 6rgao de consultoria.

Ao         Setor        de        Proposituras,         para

..... _

'   .                '        ,  ,           :   .           .   '   ,,.-,.

'`''.''   .'    ''EEI
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Home   >  De Peso   >  Condomi'nios Sao Obrigados A Comunicar Aos 6rgaos De Seguran¢a PLiblica Ocorr6ncia Ou  lndi'cjos D.

Condominios sao obrigados a comunicar aos
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Neste caso, quais as responsabi[idades do sindico e dcl administrcidora condominial?
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(lmagem  Arte  Migalhas)

1. Trata-se de sucinta anallse juridica do  projeto de lel  1o8/2o,  que foi convertido  na  lei
17406/21.  para fins de resguardo e seguranGaJurl'dica.

2.  Cumpre  lnformar  que  a  presente  parecer  sera  elaborado  de  forma   meramente
objetiva,  anaLisando-se o que estabelece a  lei,  com enfoque sobre a  responsabilidade
das  administradoras  condominiais  e  si'ndicos,  outrossim,  que  ainda  nao  ha  decis6es

judiciais e/ou jurisprudencia sobre o tema,

3. Eis a sl'ntese do objeto

I   Da  analisejuridica

4   De  fato,  foi  publicada  no  ulLtimo  dia  15/9/21,  a  Lei  174o6/21  que,  em  breve  sintese.
obriga    os    condom!'nios    residenciais    e    comerciais    no    Estado    de    Sao    Paulo    a
comunicarem   ocorrencias   ou   indieios   de   violencla   domestica   e   familiar   em   suas
dependencias e unjdades privativas.

5.  Em  resumo a  nova  lel  estadual estabelece  que  a  denutncia  seja  encaminhada  pelo
sindico ou a administradora condominiaL em ate 24 horas ap6s o fato.

6, Vejamos o que disp6e o art  1° do referido diploma

Artigo  1°  -  Os  condomirnlos  residenciais  e  comercials  localizados  no  Estado,  por
meio  de  seus  si'ndjcos  e/ou  administradores  devidamente  constitui'dos,  deverao
encaminhar comunicacao  a  Delegacia  Especialjzada  de Atendimento a  Mulher da
F'oLi'cia  Civil ou  ao  6rgao  de  seguranGa  pubLica,  especlaLizado,  quando  houver,  em
suas  unidades  condominiais  ou  nas  areas  comuns,  a  ocorrencia  ou  indicios  de
epis6dios     de     viol6ncia     dom6stica     e     familiar     contra     mulheres,     criancas,
adolescentes ou idosos,

Paragrafo unico -A comunicaGao a que se refere o "caput" deste artigo devera ser
realizada  de  imediato,  por  ligacao  telefonica  ou  aplicativo  m6vel,   nos  casos  de
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ocorrencia  em   andamento,   e   por  escrito,   por  via   fi'sica   ou   digital,   nas
hip6teses,   no   prazo   de   ate   24   (vinte   e   quatro)   horas  ap6s   a   ciencia
contendo   informac6es   que   possam   contrlbuir  para   a   identificacao   da
vi'tima e do possi'veL agressor.

7.  Pela  breve  leitura  da  lei.  observamos  que  o  legislador  atribuiu  a  responsa
tanto ao sindico como aos administradores devidamente constitul'dos.

5-
ss,,vel  #

amara  Mur`!cjr,a;

8.  Assim.  claro  esta  que  a  responsabilidade  de  ambos  6  solidaria,  de  forma  que  as
administradoras  condomlniais  nao  podem  se  esquivar  da  atribuicao  de  comunicaeao
das ocorrencias de violencia dom6stica e familiar.

9. Conforme bern consignou o paragrafo i]nico do art,1°, as ocorrencias em andamento
devem ser comunicadas de imediato por ligacao telefonica ou apllcativo m6vel, o que,

por obvio,  s6  podera  ser feito  por aqueles  que  convivem  diarlamente  no  condomi'nio,
isto e, o sindico ou  moradores.

1o   Dessa forma,  respondendo a  indagagao se a administradora tamb6m fica  obrigada
a comunicar a delegacia quando houver ocorrencia de violencia domestica em alguma
unidade aut6noma: a resposta e afirmatlva.

11   Para  tanto,  e  necessario  ter  urn  trabaLho  conjunto  entre  si'ndico  e  administradoras.

pois ambos sao corresponsaveis e para que a administradora seja  responsabilizada  ha
necessidade  de  pr6via  cientificaeao,  seja  por  meio  da  pr6pria  vitima,  vizinhos,  si'ndico
e/ou quaLquer condominio ou pessoa que tenha conhecimento dos fatos

12.   Por6m,   vale   frisar   que   de   maneira   alguma   o   sl'ndico   podera   se   isentar   da
responsabilidade  de  comunicac:ao,  sobretudo  se  considerarmos  que  nas  ocorrencias
em  andamento,  cabers a  ele,  como agente  primario  na  condueao  de urn condomlnio,
comunicar as ocorrencias.

13. No mais, cabe frlsar que a lel 174o6/21 nao estabelece uma parte sancionat6rla em
caso de desrespeito dessa norma.  No texto anterior do projeto de lei,  era estabeLecido
uma multa aos condomi'nios em caso de n5o comunicaeao das ocorrencias,  porem, tal

parte foi vetada sob  o fundamento  que a  penaLidade interferia em  lei federal,  trata-se
de uma lei  Estadual.

14. Assim,  a  Lei  Estadual se torna  muito  mais  programatica  e  pedag6gica,  inserida  num
ambito de contexto social de combate a violencia domestica e familiar, do que uma lei
sancionat6ria.

15  Contudo, ate mesmo para efeito pedag6gico,  imp6e a norma em seu art. 2° que Dos
condominios    deverao    afixar,    nas    areas    de    uso    comum,    cartazes.    pLacas    ou
comunlcados  divulgando  o  disposto  na  presente  lei  e  lncentivando  os  cond6minos  a
notificarem    o    si'ndico    e/ou    administrador    quando    tomarem    conhecimento    da
ocorrencia ou de indiclos de epis6dios de violencia dom6stica ou famlliar no interior do
condominio".

11.  Conclusao

16.  A  lel  17.4o6/21  foi  inserlda  com  o  objetlvo  de  combate  a  violencia  dom6stica  e
familiar.   A   responsabilidade   de   comunicaGao   do   diploma   normativo   6   muito   mais
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programatica do que sancionat6ria.

17. Ambos,  sindico e administradora,  sao  responsaveis solidarios  pela  comunica
modo  que  de  maneira  alguma  urn  podera  imputar  ao  outro  a  respc)nsabilid
comunicar as autoridades poLicjais.

QifeMu"rlpIJ,
c!e  Jacarej

18.  No  caso,  deve  imperar  o  born  senso  de  todos,  e  delimjtar  esfor¢os  em  conjunto

para que se evitem epis6dios de violencja no ambito condominial.

19. Era o que havia a  relatar

VEJATAMBEM

`.a-``

`^  Thyago Garcia

Advogado,   S6cio-Fundador   do   escrit6rio   "Garcia   Advogados",
Diretor da  OAB/PG,  p6s-graduado  em  Direito  do  TrabaLho  e  em
Processo Civil pela Universidade Cat6lica de Santos/Unisantos

oooooo
siga-nosno Go   gieNews

A (i)Legalidade da instaLacao de camera de monitoramento em porta
de unidade privativa no ambito condominiaL

Thyago Garcia

a cond6minc) pode instalar camera de monitoramento na porta do seu
apartamento sem a autorizacao do sindico e/ou dos demais cond6minos?

Pode a construtora/incorporadora pagar taxa de condomi'nio menor
que os demajs cond6minos?
Thyago Garcia

Sera necessario ingressar com acao contra a construtora, para declarar a
invalidade da clausula, e condena-la ao pagamento de indenizaGao proporcionaL
ao montante que deixou de recolher.

Lei federal de incentivo ao esporte: entenda como funciona
Thyago Garcia

Saiba quem pode doar e quem pode receber.
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0 que pode ser considerado "alterasao de fachada". Entenda a ui!
Folha

sT;:b:age:a;a:r:,a:eg:arLTtTdeoenvoLvemaa[tera€aodefachadadepred,o,conL¥

Prescricao e decad6ncia de colas condominiais. Com o passar do
tempo a divida de condominio deixa de existir?

Thyago Garcia

Qual o prazo prescricional para que o condomi'nio exercite a pretens5o de
cobranca de taxa condominial ordinaria ou extraordinaria?

Garantidoras de condominio, cuidados basicos e informac6es
importantes quando da contratacao
Thyago Garcia

Ha alnda muitas dulvldas e informae6es conftitantes a respeito de cc>mo funciona a
trabalho de uma .garantidora. e se reaLmente vale a pena.

lsencao de taxa condominial concedida a sindicos 6 tributaveL pelo
imposto de renda?
Thyago Garcja

A 10 turma do STJ  -Superior Tribunal de Justica  -Ja decidiu\ por unanimldade, que
a djspensa do pagamento das taxas condominiais concedida ao sindico pelo
trabalho exercido no condomi`nio nao pode ser considerada pro-labore,
rendlmento ou acrescimo patrimonial.

Direitos autorais do fot6grafo

Thyago Garcia

Conhega as regras do dlreito autc>ral. Voce sabia que qualquer imagem capturada
por aLgum m6todo condizente com a fotografia, anaL6gica ou digital, deve manter
os direitos autorais do fotografo ou criador da lmagem?

Animais em condomi'nios: a exigencia do RGA - Registro GeraL do
Animal e a obrigatoriedade do uso de focinheiras

Thyago Ciarcia

Que os si'ndlcos identifiquem a situaGao normativa de suas convenc6es
condominlais,  para torna-Las normas praticaveis e realmente funcionais dentro dos
condoml'nios.

Da possibiLidade de cumuLaeao das multas morat6ria e
compensat6ria/administrativa ao devedor de cotas condominiais
Thyagc] Garcia

AfinaL, seria possivel a cumula¢ao da multa moratoria e a multa
compensat6ria/administrativa? Haveria bis in idem nessa cumulaeao?
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